[image: ]专题30 电荷和电路
【考点分析】
	章节
	考点
	考试题型
	难易度

	电流和电路
	两种电荷
	选择题、填空题
	★

	
	验电器
	选择题、填空题
	★

	
	导体和绝缘体
	选择题、填空题
	★

	
	电路
	选择题、填空题、作图题
	★★


【知识点总结+例题讲解】
一、两种电荷：
1.定义：物体有了 吸引轻小物体的性质 ，我们就说物体带了电，或带了电荷。
轻小物体指碎纸屑、头发、通草球、灰尘、轻质球等。
2.种类：自然界中只存在两种电荷： 正电荷 和 负电荷 ；
（1）正电荷：丝绸摩擦过的玻璃棒带的电荷叫正电荷；（丝绸：负电；玻璃棒：正电）
（2）负电荷：毛皮摩擦过的橡胶棒上带的电荷叫负电荷；（毛皮：正电；橡胶棒：负电）
（3）物体以及构成物体的分子、原子等不显电性（带等量异种电荷、相互中和）：
①质子（带正电）：不能发生转移；
②核外电子（带负电）：可以发生转移（物体失去电子时，显正电性；得到电子时，显负电性）；
3.电荷作用规律：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。
4.电荷量：物体所带 电荷 的多少叫 电荷量 ，简称 电荷 ；（物体所带电荷的量值）
5.使物体带电的方法：（电子发生转移）
（1） 摩擦起电 ：用摩擦的方法使物体带电；
①特点：两个不带电的物体，通过摩擦后，带等量的异种电荷（一个带正电、一个带负电）；
[image: 1594544239(1)]②原因：不同物质 原子核 束缚 电子 的本领不同；
③实质：电子从一个物体 转移 到另一个物体；
（没有新电荷产生、消失）
④结果：两物体带等量异种电荷，相互吸引；
⑤能的转化：机械能 → 电能
（2） 感应带电 ：由于带电体的作用，使带电体附近的物体带电。
①特点：一个不带电的物体，靠近带电的物体后，内部的电子会转移，从而分布不均匀，使得其表现出带电的特性；
②结果：感应带电后，两物体 相互吸引 ；带电的物体能吸引轻小物体的原因就是感应带电。
（3） 接触带电 ：不带电的物体和带电体接触，使不带电的物体带了电；
（最终两物体带相同的电荷，电荷量分布均匀，两物体相互排斥）

[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题1】如图所示，一根针插在绝缘底座上，把折成V字形的铝箔条水平架在针的顶端．将橡胶棒与毛皮摩擦后靠近铝箔条一端时，原来静止的铝箔条绕针向橡胶棒方向旋转，对此的解释是：橡胶棒摩擦时　 　 电子而带上　　 电，因此具有　  　的性质，使铝箔条跟着转动。



【答案】得到；负；吸引轻小物体。
【解析】解：用毛皮摩擦过的橡胶棒得到电子，物体得到多余的电子就是带了负电；带电物体具有吸引轻小物体的性质。
故答案为：得到；负；吸引轻小物体。
【变式1】如图所示，用一段细铁丝做一个支架，作为转动轴，把一根中间戳有小孔（没有戳穿）的饮料吸管放在转动轴上，吸管能在水平面内自由转动。先用餐巾纸摩擦吸管使其带电，再把与毛皮摩擦过的橡胶棒靠近吸管一端时，橡胶棒排斥吸管。对这一现象，下列有关说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．没摩擦前橡胶棒内部没有电荷
B．与毛皮摩擦过的橡胶棒带正电
C．与餐巾纸摩擦过的吸管带正电
D．与吸管摩擦过的餐巾纸带正电
【答案】D
【解析】解：A、没摩擦前橡胶棒内部有电荷，因为物质由分子或原子构成，原子由带正电的原子核和带负电的电子构成，故A错误；
B、与毛皮摩擦过的橡胶棒因得到电子带负电，故B错误；
C、把与毛皮摩擦过的橡胶棒靠近吸管一端时，橡胶棒排斥吸管，说明与餐巾纸摩擦过的吸管带负电，故C错误；
D、因为吸管带负电，所以与吸管摩擦过的餐巾纸带正电，故D正确。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题2】如图所示，甲、乙、丙、丁四个带电小球，甲吸引乙，甲排斥丙，丙吸引丁，若丁带正电，则甲、乙、丙三球的带电情况是（　　）
A．甲球带正电，乙球带负电，丙球带负电
B．甲球带负电，乙球带负电，丙球带正电
C．甲球带正电，乙球带负电，丙球带正电
D．甲球带负电，乙球带正电，丙球带负电
【答案】D
【解析】解：已知丁带正电，丙吸引丁，则根据异种电荷相互吸引，以及带电体可以吸引轻小物体可知：丙、丁带异种电荷，即：丙带负电或不带电；
甲排斥丙，则根据同种电荷相互排斥可知：甲、丙带同种电荷，即：甲、丙带负电；
甲吸引乙，则根据异种电荷相互吸引可知：甲、乙带异种电荷，即：乙带正电或不带电。
可见，D正确、ABC错。
故选：D。
【变式2】甲、乙、丙三个轻质泡沫小球用绝缘细线悬挂在天花板上，它们之间相互作用时的场景如图所示，已知丙球与用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷相同．下列判断正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．甲、乙两球均带正电
B．甲、乙两球均带负电
C．甲球带正电，乙球可能带负电
D．甲球带负电，乙球一定不带电
【答案】C
【解析】解：用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，已知丙球与用丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷相同，所以丙球带正电；
由图可知甲和丙相互排斥，根据同种电荷相互排斥，所以甲球带正电；甲和乙相互吸引，根据异种电荷相互吸引和带电体的性质可知，乙球可能带负电，也可能不带电，故C正确，ABD错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题3】如图所示，当一个带负电的物体甲靠近置于绝缘支架上不带电的金属导体乙时，乙的a端带正电，b端带负电。发生上述现象的原因：金属导体中存在大量可移动的自由电子，电子带负电，自由电子受到物体甲所带电荷的排斥作用，移动到导体乙的另一端。若将图中的物体甲换成用丝绸摩擦过的玻璃棒，下列分析正确的是（　　）
A．导体乙的a、b两端都不带电
B．导体乙的a、b两端都带正电
C．导体乙的a端带正电、b端带负电
D．导体乙的a端带负电、b端带正电
【答案】D
【解析】解：根据题意可知：当一个带负电的物体甲靠近置于绝缘支架上不带电的金属导体乙时，乙的a端带正电，b端带负电，其原因是同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
物体甲换成用丝绸摩擦过的玻璃棒，玻璃棒带正电，根据同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引可知，电子会移动到a端，a端带负电荷，b端带正电荷，故D正确。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式3】如图所示，是部分不同物质的原子核对电子束缚能力强弱的排序图，毛皮与图中的　   　摩擦最容易起电，且它们摩擦后毛皮带　     电。（选填“正”或“负”）。




【答案】梳子；正。
【解析】解：由图可知，毛皮的束缚电子的能力最弱，梳子束缚电子的能力最强，故毛皮与梳子摩擦最容易起电；毛皮失去电子带正电，梳子得到电子带负电。
故答案为：梳子；正。
[image: 图片3]二、验电器：
1.验电器的结构：金属球、金属杆、金属箔。
2.作用：检验物体是否带电（不能验证物体是否带正电或者负电）。
3.原理： 同种电荷互相排斥 。
4.检验物体是否带电的方法：
（1）看是否可以吸引轻小物体；
（2）通过验电器；
（3）利用电荷间的相互作用。
【例题4】验电器（如图）是检测物体是否带　    　（选填“电”或“磁”）的仪器。用带电体接触验电器的金属球，金属箔就会张开，是因为两个金属箔片带有　    　（选填“同种”或“异种”）电荷相互排斥。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】电；同种。
【解析】解：验电器是用来检验物体是否带电仪器；
用带电体接触验电器的金属球时，电荷通过验电器的金属球传给金属杆传给两片金属箔，两片金属箔带同种电荷，同种电荷相互排斥而张开。
故答案为：电；同种。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式4】如图所示，用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近原来不带电的验电器的金属球时，发现验电器的金属箔就会张开，则（　　）
A．玻璃棒从丝绸上得到电子
B．两片金属箔一定都带正电
C．金属球一定带正电
D．两片金属箔一定带异种电荷
【答案】B
【解析】解：用丝绸摩擦玻璃棒时，丝绸得到电子带负电，玻璃棒失去电子带正电。带正电的棒靠近不带电的验电器金属球时，金属箔片上的电子会被玻璃棒所带的正电荷吸引，而向上运动到金属球，金属球上面负电荷增多而带负电；两金属箔片由于负电荷减少，均带正电相互排斥而张开。故B正确、ACD错误。
故选：B。

三、导体和绝缘体：
1.导体：
（1）概念： 容易 导电的物体。
（2）种类：
①所有金属：金、银、铜、铁、铝、汞（水银）等；
②含有水的：人体、大地、植物、食盐水等；
③由碳元素组成的物体：铅笔芯、钻石、煤炭等；
④含有“导电”两字的：导电橡胶、导电玻璃等；
（3）导体导电原因：导体中有大量能够自由移动的电荷。（金属导电靠的是自由电子）
2.绝缘体：
（1）概念： 不容易 导电的物体。
（2）种类：橡胶、陶瓷、塑料、玻璃、干燥的空气、纯净水、食用油等。
（3）特点：绝缘体能导电，只是不容易导电；
（4）绝缘体绝缘的原因：电荷几乎都被束缚在原子范围内，不能自由移动。
①固体：原子核对核外电子的束缚能力很强，几乎没有自由电子；
②溶液：溶液中正负离子很少。
3.要点诠释：
（1）绝缘体与导体中都有电荷，但是导体内能够自由移动的电荷比较多；
绝缘体内能够自由移动的电荷很少。
（2）导体和绝缘体之间没有明显的界限，在一定的条件下，可以相互转化。
（3）绝缘体不容易导电，但是可以带电。
【例题5】通常情况下属于绝缘体的是（　　）
A．橡皮擦	B．钢直尺	C．铅笔芯	D．铜钥匙
【答案】A
【解析】解：铜钥匙、铅笔芯、钢直尺都容易导电，属于导体，橡皮擦不容易导电，属于绝缘体。
故选：A。
【变式5】关于导体和绝缘体，下列说法不正确的是（　　）
A．人体、大地、石墨、纯水、油都是导体
B．绝缘体不容易导电，是因为绝缘体内部几乎没有自由电荷
C．导体之所以容易导电，是因为导体内部有大量的自由电荷
D．绝缘体和导体在一定条件下可能发生转化
【答案】A
【解析】解：A、人体、大地、石墨、纯水、油中，纯水、油是绝缘体，故A错误；
B、绝缘体内缺少自由电荷，所以不容易导电，故B正确；
C、导体容易导电，是因为导体中有大量的自由电荷，自由电荷的定向移动就会形成电流，故C正确；
D、绝缘体和导体没有一定的界限，在一定的情况下，可能会发生转化，故D正确。
故选：A。
四、电路：
1.电路的组成：
（1）电源：提供 电能 的装置，能把 其他形式的能 转化为 电能 。
（2）用电器：消耗电能的装置，能把 电能 转化为 其他形式的能 。
干电池：①使用时：电源（化学能→电能→其他形式能）
②充电时：用电器（电能→化学能）
（3）开关：控制电路的通断。
（4）导线： 连接电路 ， 输送电能 。
2.常见电学原件符号：
	元件
	符号
	元件
	符号

	交叉不相连的导线
	
	电流表
	

	交叉相连接的导线
	
	电压表
	

	电池
	
	电铃
	

	开关
	
	电动机
	

	小灯泡
	
	滑动变阻器
	

	电阻
	
	发光二极管
	


3.电路图：用电学 符号 表示电路连接的图叫电路图；
4.产生持续电流的条件：
（1）有电源；
（2）电路闭合（电路连通）；
5.电路的三种状态：通路、断路、短路
（1）通路：各处 连通 的电路；（特点：电路中有电流，各用电器能工作）
（2）开路（断路）： 断开 的电路。
①特点：电路中无电流，各用电器不工作；
②分类：
A.开关断开；               B.导线断裂；
C.用电器损坏；             D.接触不良（用电器断断续续的工作）；
[image: 1632739617(1)][image: 1632739758(1)]（3）短路： 电源两端 或 用电器两端 直接用 导线 连接起来。





①电源短路：用导线直接把_电源两端_连接起来；
A.特点：用电器不能工作，用电器无损害；电路中有很大的电流；
B.危害：可能烧坏电源或烧坏导线的绝缘皮，很容易引起火灾。
②用电器短路（局部电路短路）：用导线直接把_用电器_两端连接起来；
特点：该用电器（或部分电路）不能工作,没有电流通过该用电器（或部分电路）。
6.电路的连接方式：串联、并联
[image: 1632741520(1)]（1）串联电路：将用电器依次连接起来，接入电路；（各用电器逐个按顺序首尾相连）
①只有一条通路；
②串联电路中开关控制所有用电器；
③开关与位置无关；
④一个用电器损坏（烧坏），其它用电器也不能工作；（各用电器相互之间有影响）
⑤一个用电器短路，其它用电器能继续工作；
（2）并联电路：将多个用电器 并列 的接入电路中。（用电器首首相连尾尾相连接入电路）
[image: 1632741348(1)]①有两条或以上路径；
②干路开关控制所有用电器；
③支路开关只控制该支路用电器；
④各个用电器互不影响，
某一个用电器坏了，其它支路用电器可以工作；
⑤某一个用电器发生短路，则发生电源短路。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题6】随着生活水平的提高，人们外出旅游住宿宾馆司空见惯。如图为某宾馆房间取电装置，房卡插入槽中后，房间内的电灯、电视、空调等用电器通路才能工作，房卡的作用相当于房间电路的（　　）
A．用电器             B．总开关
C．电源               D．电能表
【答案】B
【解析】解：房卡插入槽中后，房间内的电灯、电视、空调等用电器通路才能工作，拔出房卡，房间内的电灯、电视、空调等用电器停止工作，说明房卡控制房间内的所有用电器，所以房卡相当于房间内的总开关。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式6】把铜片和铁片分别插入几个水果，并用导线与发光二极管一起连接起来，二极管便发出了光，如图所示，其中插入金属片的水果相当于电路中的（　　）
A．导线
B．电源
C．用电器
D．开关
【答案】B
【解析】解：把铜片和铁片分别插入几个水果，并用导线与发光二极管一起连接起来，二极管便发出了光，插入金属片的水果给二极管提供电能，所以插入金属片的水果相当于电路中的电源，故ACD错误，B正确。
故选：B。
[image: 1632818163(1)]【例题7】如图所示各个电路图，正确的是（　　）






【答案】D
【解析】解：ABC、开关S闭合后，电源的两端被导线相连，电源被短路，这是不允许的，会损坏电源，故ABC错误；
D、开关S闭合后，电流的路径有两条，两个灯泡并联在电路中，电路正确，故D正确。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式7】小明设计了一个轿车仪表盘上提醒司机车门是否关好的电路工作原理图，如图所示，若四个车门中任意一个车门未关好，指示灯　  　（选择“发光”或“不发光”），若四个车门都关好了，指示灯　   　（选择“发光“或“不发光”）。电路中的电阻R的作用是　     　。





【答案】发光；不发光；保护电路。
【解析】解：在串联电路中，无论哪个门没有被关上（即任何一个开关断开），都会使得灯泡发光，
当开关都闭合时，灯泡被短路，所以指示灯不发光；
电路中的电阻的保护作用可以概括为两方面：关门时保护电路，开门时保护指示灯。
故答案为：发光；不发光；保护电路。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题8】如图所示电路，若要使L1、L2串联，则（　　）
A．只闭合开关S1
B．只闭合开关S2
C．闭合开关S1、S2
D．闭合开关S1、S3
【答案】B
【解析】解：A、只闭合开关S1，电灯L1通路发光，L2断路，故A错误；
B、要使L1、L2串联，那么电流从电源正极出发后，依次经过两个灯泡，所以闭合开关S2；故B正确；
C、闭合开关S1、S2，电灯L1通路发光，L2短路，故C错误；
D、闭合开关S1、S3，电流从电源正极出发后，分别经过灯泡L1、L2，然后汇合一点后回到电源的负极，电灯L1和L2并联，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式8】小华有一发光棒，闭合开关，众小灯齐发光；一段时间后，其中一小灯熄灭，如图所示，关于该小灯灭的原因以及众小灯的电路连接方式，下列猜想中合理的是（　　）
A．若该小灯处断路，众小灯串联；若该小灯处短路，众小灯串联
B．若该小灯处断路，众小灯并联：若该小灯处短路，众小灯并联
C．若该小灯处断路，众小灯并联；若该小灯处短路，众小灯串联
D．若该小灯处断路，众小灯串联：若该小灯处短路，众小灯并联
【答案】C
【解析】解：若该小灯处断路，众小灯仍然能够发光，说明此小灯对其它灯泡发光情况不影响，所以是并联；
若该小灯短路，如果与其它灯泡都是并联，其它灯泡也被短路不能发光；所以此小灯与其它灯泡串联且此小灯短路，相当于在此位置串联了一段导线，所以其它小灯仍然发光，故C正确。
故选：C。
【例题9】根据图所示的电路图连接实物图（用笔画线代替导线，要求导线不能交叉）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





【答案】见解析。
【解析】解：由电路图可知，两灯并联，开关S1与灯L1串联，开关S2与灯L2串联；开关S3控制整个电路，根据电路图连接实物图，如图所示：
【变式9】请在方框中画出图的电路图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





【答案】见解析。
【解析】解：由图知，闭合开关，电流从电源正极出发，经开关S分别流入两个灯泡后回到负极。电路图如图所示：
跟踪训练
1．研究人员发现，蜜蜂飞行与空气摩擦会产生静电，因此蜜蜂在飞行中就可以吸引带正电的花粉，以下说法正确的是（　　）
A．与蜜蜂摩擦的空气带负电                             B．蜜蜂带正电
C．与蜜蜂摩擦的空气不带电                             D．蜜蜂带负电
【答案】D
【解析】解：由于蜜蜂飞行与空气摩擦产生静电，蜜蜂在飞行中就可以吸引带正电的花粉，根据异种电荷互相吸引，蜜蜂带负电是因为蜜蜂与空气摩擦时得到了电子，该过程中空气失去电子而带正电。故D正确、ABC错误。
故选：D。
2．将b、c两球用绝缘细线悬挂而静止。现用带正电荷的a球分别靠近b、c两球，发现a、b间排斥，a、c间相互吸引。则下列说法正确的是（　　）
A．b球原来一定带正电荷，c球原来一定带负电荷
B．b球原来可能带负电荷，c球原来可能不带电
C．b球原来一定带正电荷，c球原来可能不带电荷
D．b、c两球原来可能带同种电荷
【答案】C
【解析】解：（1）a球带正电，并且与b球相互排斥，所以b球一定带正电；
（2）a球与c物体相互吸引，则c有两种可能：①c带负电，由于异种电荷相互吸引，造成ac相吸；②c不带电，由于a球带电，带电体具有吸引轻小物体的性质，而造成两者相吸。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的金属箔片张开，如图所示。下列说法正确的是（　　）
A．毛皮的原子核束缚电子的能力比橡胶棒强
B．摩擦过程中毛皮上的电子转移到橡胶棒上
C．验电器箔片张开是因为两箔片带了正电荷
D．金属球上的电荷与两箔片上的电荷电性相反
【答案】B
【解析】解：AB、用毛皮摩擦橡胶棒，由于橡胶棒的原子核束缚核外电子的本领强，会从毛皮夺得电子，即一部分电子从毛皮转移到橡胶棒，所以橡胶棒因有多余的电子带负电，故A错误，B正确；
CD、验电器的金属箔片由于带同种电荷相互排斥而张开，金属球上的电荷与两箔片上的电荷电性相同，故CD错误。
故选：B。

4．关于导体和绝缘体，下列说法正确的是（　　）
A．绝缘体都不可能变成导体
B．金属能够导电是因为有大量能够自由移动的电子
C．能够导电的物体叫导体，不能导电的物体叫绝缘体
D．绝缘体不易导电的原因是因为没有自由移动的电子
【答案】B
【解析】解：A、导体和绝缘体没有绝对的界限，如：常温下是绝缘体的玻璃加热到红炽状态时，就变为导体，故A错误；
B、金属容易导电，是因为金属内有能够自由移动的电子，故B正确；
C、容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，不能用能、不能区分，故C错误；
D、绝缘体不能导电的原因是因为绝缘体内几乎没有可自由移动的电荷，而不是没有电子，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]5．小谢在做实验时，先连成如图所示的电路，闭合开关S1并观察灯泡亮暗情况后，再闭合开关S2，小谢看到的现象是（　　）
A．两只灯泡一直都不亮
B．两只灯泡一直亮
C．两只灯泡开始都亮，后来L2不亮
D．两只灯泡开始都亮，后来L1不亮
【答案】D
【解析】解：读图可知，当只闭合S1时，两灯泡串联，所以两灯开始都发光，当再闭合S2时，灯L1被短路，只有灯L2工作，所以后来L1不亮，L2亮。
故选：D。
[image: 1659867584676]6．如图所示电路中，当开关闭合后，会导致电源被短路的是（　　）




【答案】D
【解析】解：A、当开关闭合后，电流从电源正极出发，依次经灯泡L2、L1回负极，两灯泡串联，故A不符合题意；
B、当开关闭合后，电流从电源正极出发分两支，一支经灯泡L1、另一支经L2，然后共同汇合回到电源负极，即两灯泡并联，故B不符合题意；
C、开关闭合后，灯泡L1被短路，灯泡L2发光，故C不符合题意；
D、开关闭合后，电流从电源正极出发，经导线直接回负极，没有经用电器，造成电源短路，故D符合题意。
故选D。
7．如图所示电路中，下列关于灯泡L1、L2、L3连接说法中不正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．S1、S2都断开，L1、L3串联
B．S1、S2都闭合，L2、L3并联
C．S1闭合，S2断开，L1、L3串联
D．S1断开，S2闭合，L1、L2、L3都能发光
【答案】C
【解析】解：A、S1、S2都断开时，电流从电源正极出发，经过灯泡L3、L1回到电源负极，所以灯泡L1、L3串联，故A正确。
B、S1、S2都闭合，电流从电源正极出发分支，一支经灯泡L3、另一支经开关S2、灯泡L2，然后共同经S1回负极，则L2、L3并联，故B正确；
C、S2断开，S1闭合，灯泡L2断路，灯泡L1短路，电流只从灯泡L3经过，此时只有灯泡L3工作，故C错误。
D、S1断开，S2闭合，灯泡L1、L3并联，然后再与L1串联，则L1、L2、L3都能发光，故D正确。
故选：C。
[image: 1659874485395]8．学校打算在南门和北门上各安装一个按钮开关，在传达室安装甲、乙两盏提示灯和电池组。做到南门来人按下开关时只有乙灯亮，北门来人按下开关时只有甲灯亮。以下电路图符合设计要求的是（　　）






【答案】C
【解析】解：由题知，北门来人按下开关时甲灯亮，南门来人按下开关时乙灯亮，
说明两灯互不影响、能独立工作，即甲、乙两个电灯应并联，且北门开关控制甲灯、南门开关控制乙灯，由各选项电路图可知，C正确，ABD错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]9．如图所示电路，L1标有“3V 3W”字样，L2标有“3V 1.5W”字样，电源电压恒为3V。若L2灯丝电阻保持不变，要使两灯同时正常发光，则开关S1　  　、开关S2　   　、开关S3　   　（以上三空均选填“闭合”或“断开”），此时两灯中灯泡　     更亮些；若开关的开闭情况与前面相反，则灯泡　    　更亮一些。（后两空均选填“L1”或“L2”）




【答案】闭合；断开；闭合；L1；L2。
【解析】解：（1）由题知，两灯泡的额定电压相等，且等于电源电压，
所以，要使两灯同时正常发光，需要将两灯泡并联，由图知，应只闭合开关S1、S3；断开开关S2，
因为L1的实际功率大于L2的实际功率，所以此时两灯中灯泡L1更亮些，
（2）两灯的额定电压相等，灯L1额定功率较大，由R可得，电阻较小，即R1＜R2；
若开关的开闭情况与前面相反，即断开开关S1、S3，闭合开关S2，两灯串联，串联电路中电流处处相等，根据P＝I2R可知，L2的电阻大，其实际功率大，发光更亮，即L2比L1亮。
故答案为：闭合；断开；闭合；L1；L2。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]10．下面是研究电荷在金属棒中的定向移动的实验。





（1）如图甲，用毛皮摩擦橡胶棒，把橡胶棒与验电器A的金属球缓慢接触，可以看到　    　，此时验电器的两片金属箔带的是　   　（同种/异种）电荷；
（2）再取一个验电器B，B不带电。用橡胶棒把A和B连接起来（如图乙），观察验电器A、B的金属箔片，可以发现　                   　，说明　                          　；
（3）用带有绝缘柄的金属棒把A和B连接起来，观察验电器A、B的金属箔片，可以观察到的现象是　                                   　，说明　                         　；
（4）在第（3）小题中的金属棒中间带有绝缘柄，如果用手直接拿金属棒连接验电器A、B，可以看到的现象是　                                                    　；
（5）高大的建筑物上都安装有避雷针，避雷针的材料是　  　（金属/橡胶）。
【答案】（1）两片金属箔张开；同种；（2）A的两片金属箔张开，而B的仍然闭合；橡胶棒不容易导电，是绝缘体；（3）A的两片金属箔张开角度减小，B的两片金属箔张开；金属棒导电，是导体；（4）A的两片金属箔张开角度变小，B的两片金属箔闭合；（5）金属。
【解析】解：（1）用毛皮摩擦橡胶棒，橡胶棒带上了负电；把橡胶棒与验电器A的金属球缓慢接触，会使得金属箔片上带了负电，同种电荷相互排斥，所以金属箔片会张开一定的角度；
（2）用橡胶棒将他们连接，由于橡胶棒不容易导电，是绝缘体，所以验电器A、B金属箔的张角不会变化；
（3）用带有绝缘柄的金属棒把A和B连接起来，由于金属棒容易导电，会发现B的金属箔片会张开一定的角度，而A中箔片张开的角度变小；
（4）连接时，如果用手直接拿金属棒把A和B连接起来，由于人体是导体，会将电荷导走，因此，验电器A的张角会变小，验电器B的张角不变；
（5）高大的建筑物上都安装有避雷针，避雷针的材料是容易导电的金属。
故答案为：（1）两片金属箔张开；同种；（2）A的两片金属箔张开，而B的仍然闭合；橡胶棒不容易导电，是绝缘体；（3）A的两片金属箔张开角度减小，B的两片金属箔张开；金属棒导电，是导体；（4）A的两片金属箔张开角度变小，B的两片金属箔闭合；（5）金属。
11．根据实物图的连接情况画出对应的电路图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






【答案】见解析。
【解析】解：由实物图知，两灯并联，开关S1在L1支路上，S2在L2支路上，电路图如图所示：
12．根据所给电路图，用笔画线表示导线，把实物连接起来。（导线不可交叉）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






【答案】见解析。
【解析】解：由电路图可知，两灯泡并联，开关S1位于干路，开关S2位于灯L2支路，
从电源的正极出发，依次串联开关S1、灯L1回到电源的负极，然后把灯L2、开关S2串联后并联在灯L1两端回到电源的负极，如下图所示：








真题过关
一、选择题（共12小题）：
1．（2022•镇江）摩擦起电现象中，在物体间转移的粒子是（　　）
A．原子	B．电子	C．中子	D．质子
【答案】B
【解析】解：摩擦起电的实质是两个物体在摩擦过程中，电子发生了转移，得到电子的带负电，失去电子的带正电。
故选：B。
2．（2022•东营）关于静电的知识，下列说法正确的是（　　）
A．摩擦起电创造了电荷
B．用丝绸摩擦玻璃棒，正电荷从丝绸转移玻璃棒上
C．用毛皮摩擦橡胶棒，电子从毛皮转移到橡胶棒上
D．相互吸引的两个轻小物体，一定是带了异种电荷
【答案】C
【解析】解：A、摩擦起电不是创造了电荷，而是电荷发生了转移，故A错误；
B、用丝绸摩擦玻璃棒，玻璃棒上的电子转移到丝绸上，使得玻璃棒带正电，故B错误；
C、用毛皮摩擦橡胶棒，橡胶棒得到电子带负电，毛皮失去电子带正电，电子从毛皮转移到橡胶棒上，故C正确；
D、带电体可以吸引带异种电荷的物体，也可以吸引不带电的轻小物体，故D错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．（2022•朝阳）如图所示，气球与头发摩擦，头发会随着气球飘起来，下列说法中正确的是（　　）
A．气球与头发摩擦创造了电荷
B．气球因摩擦带电而成为导体
C．气球若带负电荷，则头发带正电荷
D．气球与头发因带有同种电荷而互相吸引
【答案】C
【解析】解：气球与头发摩擦后，摩擦过程中若气球得到电子带负电，则头发失去电子的带正电；相互靠近时出现了如图所示的吸引现象，是因为异种电荷互相吸引。摩擦起电现象的实质是电荷的转移，并没有创造电荷，也没有把气球变成导体，故C正确。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]4．（2022•北京）如图所示，用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球时，验电器的两片金属箔之所以张开是由于（　　）
A．同种电荷相互排斥
B．异种电荷相互吸引
C．同种电荷相互吸引
D．异种电荷相互排斥
【答案】A
【解析】解：用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，故用它去接触验电器的金属球时，验电器也带上负电，即验电器的金属球和两个金属箔片上都带上了负电，由于同种电荷相互排斥，故其两个金属箔片会张开。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]5．（2022•贺州）如图所示，在A、B两点间先后接入下列物体，闭合开关后，不能使小灯泡发光的是（　　）
A．铝线
B．铜线
C．玻璃棒
D．铅笔芯
【答案】C
【解析】解：铝线、铜线、铅笔芯都是导体，容易导电，接入电路中，有电流通过，灯泡会发光；玻璃棒属于绝缘体，接入电路中，不能通过电流，灯泡不发光，故C正确。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]6．（2022•淮安）如图所示，闭合开关S1，电灯L1、L2都能发光。再闭合开关S2，观察到灯泡的发光情况是（　　）
A．L1、L2都变亮
B．L1变亮、L2不亮
C．L1、L2都变暗
D．L1不亮、L2变亮
【答案】D
【解析】解：闭合开关S1，该电路为串联电路，电灯L1、L2都能发光；再闭合开关S2，灯泡L1的两端被导线相连，则灯泡L1被短路，L1不发光；通过灯泡L2电流变大，L2更亮。
故选：D。
[image: 1675768837177]7．（2022•盐城）用相同的绝缘细线将带正电的轻质甲球和不带电的轻质乙球悬挂，下列情形正确的是（　　）





【答案】D
【解析】解：用相同的绝缘细线将带正电的轻质甲球和不带电的轻质乙球悬挂，根据带电体能够吸引不带电的轻小物体的性质可知，甲、乙两个球相互吸引，所以两个球的悬线不是竖直的，故D正确。
故选：D。
8．（2022•广州）如图，用绝缘线分别悬吊甲、乙两轻小物体，甲带电。用带电棒丙分别靠近甲、乙，下列能证明乙带电且甲、乙带异种电荷的现象是（　　）
[image: 1675770561970]




【答案】D
【解析】解：A、由图可知，甲、丙相互吸引，甲带电、丙带电，这说明甲、丙带异种电荷；丙与乙相互吸引，则乙可能带负电，也可能不带电，故A错误；
B、由图可知，甲、丙相互排斥，甲带电、丙带电，这说明甲、丙带同种电荷，甲带正电荷；丙与乙相互排斥，则乙带正电，甲、乙带同种电荷，故B错误；
C、由图可知，甲、丙相互排斥，甲带电、丙带电，这说明甲、丙带同种电荷，甲带正电荷；丙与乙相互吸引，则乙可能带负电，也可能不带电，故C错误；
D、由图可知，甲、丙相互吸引，甲带电、丙带电，这说明甲、丙带异种电荷，甲带负电；丙与乙相互排斥，则乙带正电，故D正确。
故选：D。
9．（2022•潍坊）如图所示是某动感单车扶手的示意图，显示屏能显示有关骑行数据。正常骑行中，只有按压显示屏的“开始”按钮（相当于开关S1闭合），且将双手握住“手握感应片”（相当于开关S2闭合）时，显示屏才能接通电源，显示骑行数据。下列符合要求的模拟电路是（　　）
[image: 1675770757082]




【答案】A
【解析】解：由电路图可知，A、两开关串联共同控制显示屏，两开关都闭合时显示屏工作，否则不工作，故A符合题意；
B、两开关并联，任何一个开关闭合显示屏都能工作，故B不符合题意；
C、只闭合开关S1，显示屏能够工作；再闭合S2，会造成电源短路，故C不符合题意；
D、只闭合开关S1，显示屏能够工作；只闭合S2，显示屏不能工作，两个开关同时闭合，会造成电源短路，故D不符合题意。
故选：A。
[image: 1675770888837]10．（2022•梧州）“一盔一带 安全常在”，小佳想制作一款智能头盔，只有戴上头盔扣上卡扣后，头盔上的信号发射器才能发出信号，当电动车上的信号接收器（S1）接收到信号，再转动电动车钥匙（S2），车才能正常启动，下列电路中符合要求的是（　　）






【答案】A
【解析】解：根据题意可知，当电动车上的信号接收器（S1）接收到信号，再转动电动车钥匙（S2），车才能正常启动，这说明两个开关相互影响，是串联在一起的，一起控制电动机，故A正确、BCD错误。
故选：A。
[image: 1675770980091]11．（2022•玉林）如图所示，某同学设计一个楼道照明“智能化”电路，即利用“光控开关”（天黑时自动闭合，天亮时自动断开）和“声控开关”（当有人走过发出声音时，自动闭合，无人走过没有声音时，自动断开）来控制灯泡。下列符合要求的电路图是（　　）





【答案】D
【解析】解：A、当声控开关闭合时，形成电源短路，电灯不亮，故A不符合题意；
B、光控开关和声控开关是并联的，光暗到一定程度或有声音时都能使电灯发光，故B不符合题意；
C、当光控开关闭合时，形成电源短路，电灯不亮，故C不符合题意；
D、光控开关、声控开关和电灯是串联的，光控开关、声控开关同时闭合时电路形成通路，电灯发光，故D符合题意。
故选：D。

[image: 1675771157116]12．（2022•成都）实验小组的同学连接了四个电路（如图）来探究开关的控制作用，下列判断正确的是（　　）





A．甲电路中，开关S只控制L1
B．乙电路中，闭合开关S，两灯都亮
C．丙电路中，闭合开关S，L1亮，L2不亮
D．丁电路中，断开开关S，L1不亮，L2亮
【答案】D
【解析】解：A、甲中，两灯泡串联接入电路，开关可控制两个灯泡，故A错误；
B、乙中，开关断开，两灯泡串联接入电路，开关闭合，L1短路，L2亮，故B错误；
C、丙中，闭合开关，两灯泡短路，都不亮，故C错误；
D、丁中，闭合开关，两灯泡并联接入电路，断开开关，电路为灯泡L2的简单电路，故D正确。
故选：D。
二、填空题（共5小题）：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]13．（2021•沈阳）手持一根绝缘棒接触不带电的验电器时，看到验电器的两个金属箔片　    　的现象，说明这根绝缘棒带电。如图所示，将绝缘棒带电端放在带正电的玻璃棒带电端附近，发现玻璃棒向绝缘棒靠近，说明这根绝缘棒带　  　（选填“正”或“负”）电荷。





【答案】相互排斥；负。
【解析】解：手持一根绝缘棒接触不带电的验电器时，看到两个金属箔片相互排斥的现象，由于同种电荷相互排斥，这说明这根绝缘棒带电；
将绝缘棒带电端放在带正电的玻璃棒带电端附近，发现玻璃棒向绝缘棒靠近，根据异种电荷相互吸引可知，这根绝缘棒带负电荷。
故答案为：相互排斥；负。
14．（2022•湘潭）验电器（如图）是检测物体是否带　   　（选填“电”或“磁”）的仪器。用带电体接触验电器的金属球，金属箔就会张开，是因为两个金属箔片带有　   　（选填“同种”或“异种”）电荷相互排斥。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】电；同种。
【解析】解：验电器是用来检验物体是否带电仪器；
用带电体接触验电器的金属球时，电荷通过验电器的金属球传给金属杆传给两片金属箔，两片金属箔带同种电荷，同种电荷相互排斥而张开。
故答案为：电；同种。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]15．（2022•威海）如图所示，甲、乙两种纳米材料相互摩擦后，甲的上表面和乙的下表面分别聚集了不同性质的电荷，将甲、乙接入电路后产生电流，则甲、乙整体上相当于电路中的　   　（填元件名称）；摩擦过程中，甲、乙的机械能转化为　  　能。这一原理为更好地开发利用海洋蓝色能源提供了新的可能。




【答案】电源；电。
【解析】解：甲的上表面和乙的下表面分别聚集了不同性质的电荷，将甲、乙接入电路后产生电流，则甲、乙整体上相当于电路中的电源；摩擦过程中，甲、乙的机械能转化为电能。
故答案为：电源；电。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]16．（2022•沈阳）为了保护孩子的视力，教室里日光灯更换成如图所示的LED护眼灯，每个教室里的9盏LED护眼灯的连接方式是　   　联的。LED灯发光效率高，其发光部分主要由　  　材料制成。




【答案】并；半导体。
【解析】解：如图所示的LED护眼灯，每个教室里的这9盏LED护眼灯是互不影响的，所以它们之间一定是并联的。
LED是发光二极管做成的，发光二极管是半导体材料。
故答案为：并；半导体。
17．（2022•长春）如图所示是一个简化的玩具电动车的电路图。
（1）闭合开关S1，电动车运动，将电能主要转化为　    　能；再闭合开关S2，小灯泡L发光，电路的总功率　    　。小灯泡L和电动机M的连接方式是　   　联。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（2）给电动车的电池充电时，电池相当于电路中的　       。







【答案】（1）机械；变大；并；（2）用电器。
【解析】解：（1）闭合开关S1，电动车运动，电动机在工作过程中，将电能主要转化为机械能；再闭合开关S2，灯泡与电动机并联，根据并联电路的电流规律可知，干路中的电流变大，根据P＝UI可知，电路的总功率变大；
（2）给电动车的电池充电时，电池将电能转化为化学能储存起来，它相当于电路中的用电器。
故答案为：（1）机械；变大；并；（2）用电器。
三、作图题（共3小题）：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]18．（2022•安顺）请按图甲所示的电路图，将图乙中的实物电路，用笔画线代替导线完成电路连接。（连接时导线不交叉）






【答案】见解析。
【解析】解：根据图甲可知，该电路为串联电路，电压表测量R1两端的电压；根据电路图连接实物图如下所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]19．（2022•赤峰）根据如图实物电路，画出对应的电路图。







【答案】见解析。
【解析】解：由图可知两灯泡串联接入电路，电流表测通过电路的电流，电压表测灯泡L1两端的电压，如图。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
[bookmark: _GoBack]



20．（2022•贵阳）如图所示是未完成连接的实物电路，请用笔画线代替导线完成该电路连接。
要求：两灯并联，开关S同时控制两灯，电流表测量干路电流，导线不能交叉。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





【答案】见解析。
【解析】解：由题知，两灯并联，则电流的路径有两条；开关控制干路，开关接在干路上，电流表测量干路电流，电流表串联在干路上，实物连接如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]











[image: ]
image6.png




image7.png




image8.png
£E EX KW WL

iR BEEES dEN M BT




image9.emf
金属球

金属杆

金属箔

金属球

金属杆

金属箔


image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png
i,




image17.png




image18.png




image19.png
|
S S S S,
L





image20.png




image21.png




image22.png




image23.png
Ly
St

Sy
Ly

S





image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png
oo




image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png
2EH
SR




image39.png




image40.png




image41.png
%





image42.png
A

#E\ #r
by
® /

Z




image43.png
BRR “-}iﬂé" S, S S}/ .
fi:il s, ]
Cie |

VFIERRE A





image44.png
> IR ©

S
—o-
S, S
o
[ ﬂ Sl #
iR > Eif ° LY
A B




image45.png
220V

—o”
ik

H¥
B

220V

¥

HY




image1.png




image46.png




image47.png
W
b




image48.png




image49.png




image50.png




image51.png
Sz





image52.png




image53.png




image54.png




image55.png
A





image2.png
EmraFmers  EeNsFmese




image56.png




image57.png




image61.jpeg
| REBERSNE

il ¢ m

W Zxk.com 4
v Z8M (https://www.zxxk.com/)
BAOTFRHEK12BEERHRS.
v MREAERE IR 2R N Simit 2
HRN (ZIWEFH) AZERES
BERS.

v 2#EM (https://zujuan.xkw.com)
RENMB TEEEE, #EMMIE2
FRNBTHIRRIRE, RUEERES.
HRIEE, Fl, EFXNIFSERS.

HBEXEZENN
SHOMBEER RBXTHEN
ElE “ppt” $HF180EPPTIEMR REIE S8

EE "RROHF" RIERETHSE




image3.png
g:ﬂ%

[N




image4.png




image5.png
AVAVARRY




image58.jpeg
GFHARS, LETRER!

SEmERAE2 RS





image59.png




image60.png




